

પ્રકરણ ૪ થું

કુમારિકાખંડમાં ખંભાતનાં વિધાનો

સા સમુદ્રેણ સંપ્રાપ્તા પુણ્યતોયા મહા નદી ।
સંજાતસ્તત્ર દેવર્ષે મહીસાગરસંગમ ॥ ૨૬ ।
સ્તંભાહ્યં તત્ર તીર્થે તુ ત્રિણુ લોકેષુ વિશ્રુતમ્ ।
(જ. ૩.)

લગવાન વેદવ્યાસે અઢાર પુરાણોની રચના કરી. તેમાં તેરમા પુરાણ તરીકે સ્કંદપુરાણ ગણાય છે. તેમાં ૮૧૧૦૦ શ્લોકની સંખ્યા હોવાથી તે બધા પુરાણોમાં મોટું ગણાય છે. તેના સાત ખંડો છે. તેમાં માહેશ્વરખંડનો અવાંતરખંડ કુમારિકાખંડ છે. આ ખંડના છાસઠ અધ્યાય છે. તેમાં મહીસાગરસંગમ અને સ્તંભતીર્થને લગતું સઘણું વર્ણન આપવામાં આવ્યું છે.

અર્જુનનું મહીસાગરસંગમતીર્થમાં સ્નાન કરવા આવતું.

અર્જુન જાત્રાએ નીકળ્યો છે, તે મણિપુરથી^૧ દક્ષિણ સમુદ્રમાં સ્નાન કરવા માટે આવે છે. સમુદ્રમાં સ્નાન કરતાં મગરી તેના પગ પકડે છે. જેવા તે બહાર નીકળે છે કે તરત તે મગરી દિવ્ય સ્વરૂપવાળી સ્ત્રી બની જાય છે. આ જોઈ અર્જુન નવાઈ પામે છે, પછી તેને પૂછે છે કે હે કટ્યાણી! તું કોણ છે? અને અહીં જળમાં ક્યાંથી? ત્યારે તે સ્ત્રી જવાબ આપે છે હું વર્યા, સારભેયી, સામેથી, શુદ્ધશુદ્ધ અને લતા એમ અમે પાંચ અપ્સરાઓ છીએ, વનમાં એકાંતમાં તપ કરવાવાળા એક બ્રાહ્મણના તપનો ભંગ કરાવવા અમે પ્રયત્ન કર્યો, તેથી તે બ્રાહ્મણ ક્રોધાગ્રસ્ત થયો; અને અમને

શાપ આપ્યો, એ શાપને લીધે અમને મગરનું રૂપ પ્રાપ્ત થયું; જ્યારે અમે ઘણા કાલાવાલા કર્યા ત્યારે તેણે કહ્યું કે તમને પુરુષસિદ્ધ અર્જુન મળશે અને તે તમારા દુઃખમાંથી મુક્ત કરશે. આ પ્રકારે તે બ્રાહ્મણે અમને કહ્યું છે; આ વચન સત્ય કરવાને તમે યોગ્ય છો માટે હવે અમારી મુક્તિ કરો, અપ્સરાઓની વિનંતી સાંભળી અર્જુને તેમનો ઉદ્ધાર કર્યો. આ હકીકતથીસહેજે સમજશે કે અર્જુન યાત્રાને નિમિત્તે આ પવિત્ર ભૂમિ ઉપર આવ્યા હતા.

દેવર્ષિ નારદે મહીસાગરસંગમ ઉપર મહીનગર (સ્તંભતીર્થ)ની સ્થાપના કરી.

દેવર્ષિ નારદે ભૃગુઋષિ પાસેથી મહીસાગર-સંગમ તીર્થનું માહાત્મ્ય સાંભળ્યું; અને તે સ્થળે બ્રાહ્મણોને વસાવવાનો વિચાર કર્યો. ધર્મવર્મા રાજા પાસેથી તેના કેટલાક પ્રશ્નોના જવાબ આપી; તેના મનનું સમાધાન કરી; તેની પાસેથી દ્રવ્ય અને સ્થાન ભૂમિની માગણી કરી; તે તેણે આપી^૨ દેવર્ષિ નારદ ચારિત્ર્યશીલ, વેદપાઠી, અને ધર્મક્રિયામાં કુશળ એવા બ્રાહ્મણોની શોધ કરવા નીકળી પડ્યા, પરિભ્રમણ કરતાં કરતાં કલાપગ્રામમાં ગયા, ત્યાં ધર્મક્રિયામાં કુશળ અને વેદપાઠી બ્રાહ્મણો જોયા^૩ આથી દેવર્ષિ ઘણા ખુશ થયા. પછી તેમને પોતાની સાથે મહીસાગર સંગમ ઉપર પધારવા વિનંતી કરી; સૂક્ષ્મરૂપ ધારણ કરી બ્રાહ્મણોને નારદજીએ દંડના અગ્રભાગ પર બેસાડીને મહીસાગરસંગમના

૧. મણિપુર-ખંભાતથી પૂર્વદિશામાં દોઢ માઈલ ઉપર હાલ 'મેતપર' ગામ છે; તેને લોકો પૂર્વનું મણિપુર માને છે.

૨ કુમારિકા ખંડ અ. ૪
૩ એ જ અ. ૫

હરિમેઘ વગેરે તપસ્વીઓ વસતા હતા. તેઓ શંકરની આરાધના કરતા હતા. અને ભગવાન શંકરનાં ખાણોની સ્થાપના કરી હતી. કોટીતીર્થ (કોટશ્વર)માં કેટલાય મુનિઓ વસતા હતા. ત્યાં અન્નેશ્વર, ગૌતમેશ્વર વગેરે શિવાલયો છે. એટલે એક વખતે આ ભાગ તપસ્વીઓના તેજપુંજથી તેજસ્વી થઈ રહ્યો હતો.

ભતૃયજ્ઞ

ભતૃયજ્ઞ એ એક તપસ્વી અહીં થયા છે. તેમનો પૂર્વજન્મ યાજ્ઞવલ્ક્ય ઋષિનો હતો; યાજ્ઞવલ્ક્ય મિથિલા નગરીમાં વસતા હતા; ત્યારે તેમની સાથે ગાર્ગી પણ હતી. એક સમયે એક નકુલ (નોળિયો)ને આવતો જોઈ ઋષિએ ગાર્ગીને કહ્યું; હે ગાર્ગી! દૂધનું રક્ષણ કર; આ નકુલ (નોળિયો) આવે છે તે દૂધ પી જશે. આ સાંભળી નોળિયો કોપાયમાન થયો. તેણે મુનિને કહ્યું કે તમે પોતે કુળવાન અને બુદ્ધિમાન છો એમ તમે માનો છો; અને મને આ નકુલ છે એવા ગર્વથી તિરસ્કાર કરો છો.

હે યાજ્ઞવલ્ક્ય! તમારામાં યોગેશ્વરપણું આવું જ છે? તમે નથી જાણતા કે કઠોરવાણી બોલવાથી દુઃખ થાય છે. માટે કઠોર વાક્યથી કદી કોઈનો તિરસ્કાર કરવો નહિ. તમે મને નકુલ કહ્યો માટે હું તમને શાપ આપું છું કે તમે પણ નકુલ થશો.

આ સાંભળી મરુદેશમાં હલકા કુળવાળા બ્રાહ્મણને ત્યાં ભતૃયજ્ઞ નામે તેમનો જન્મ થયો. તેને જાતિનું સ્મરણ રહ્યું. જ્ઞાનથી જોઈને તેમણે મહીસાગર-સંગમમાં જઈ સ્નાન કર્યું. અને તેઓ શિવનું પૂજન કરી મોક્ષ પામ્યા.^૬

ભતૃયજ્ઞ પાશુપતમતના અનુયાયી હતા.^૭ તેમણે નર્મદા કિનારે આવેલા (કાયાવરોહણ) તીર્થમાંથી ભગવાન લકુલીશે પ્રવર્તાવેલ પાશુપત સંપ્રદાયની પ્રસ્થાપના કરી, મહીસાગર સંગમક્ષેત્ર ઉપર શિવલિંગની આરાધના કરી હતી.

ખંભાતમાં ચોકમાં જતાં સિદ્ધનાથ મહાદેવનું શિવાલય આવે છે; તે ખાણ પાશુપતલિંગ છે એવું ખીજું મેતપુરમાં હરશંકરનું છે, તે ઝોળખવાની નિશાની એ છે કે ગોળાકાર લિંગની સાથે જ પદ્માસને બેસાડેલી શિવની (ઉર્ધ્વરેતસ) મૂર્તિ હોય છે.^૮ આવાં બે ખાણ ખંભાતમાં હોવાથી એમ સમજાય છે કે લકુલીશ પાશુપત આ પ્રદેશમાં પ્રચાર પામ્યો હશે.

ભગવાનશિવનાં લિંગ (કુમારિકાખંડનાં).

આ સ્થળે કુમારિકાખંડમાં આપેલાં શિવલિંગો વિષે નોંધ લેવામાં આવી છે. જેમાંનાં કેટલાંક અત્યારે વિદ્યમાન છે. ૧ કુમારેશ્વર, ૨ સ્તંભેશ્વર, ૩ બર્કેશ્વર, ૪ મહાકાલેશ્વર, ૫ સિદ્ધેશ્વર, ૬ શતરુદ્રીય, લિંગ, ૭ ઈદ્રદ્યુમ્નેશ્વર, ૮ કોટીતીર્થ, ૯ બ્રહ્મેશ્વર, ૧૦ મોક્ષેશ્વર, ૧૧ ગર્ભેશ્વર, ૧૨ કેદાર, ૧૩ નીલકંઠ, ૧૪ સોમનાથ, ૧૫ ગૌતમેશ્વર, ૧૬ હાટકેશ્વર, ૧૭ અત્રીશ્વર, ૧૮ ભારદ્વાજેશ્વર, ૧૯ નારદેશ્વર, ૨૦ શક્તિછિદ્રેશ્વર, ૨૧ કપિલેશ્વર, ૨૨ ભીમેશ્વર, ૨૩ નાગેશ્વર.

દેવીઓની સ્થાપના

૧ સિદ્ધાંબિકા, ૨ તારા, ૩ ભાસ્કરા, ૪ યોગનાંદિની, ૫ ત્રિપુરા, ૬ કોલંબા, ૭ કપાલેશ્વરી,

^૭ કુમારિકાખંડમાં ખંભાતનાં ઐતિહાસિક વિધાનો.

શ્રી ક. ભા. દવેનો લેખ

^૮ શૈવધર્મનો સંક્ષિપ્ત ઇતિહાસ શ્રી ક. કે. શાસ્ત્રી. પૃ. ૪૬ ટીપ; તથા પૃ. ૪૩

૮, સુવર્ણાક્ષી, ૯ ચરિતા, ૧૦ એકવીરા, ૧૧ હરસિદ્ધિ, ૧૨ ચંડિકા, ૧૩ ભૂતમાતા, ૧૪ શકોતર, ૧૫ શક્તિછિદ્રેશ્વરી, ૧૬ વટ્યક્ષિણી.

આદિત્ય

૧ ભદ્રાદિત્ય, ૨, જ્યાદિત્ય વગેરે આદિત્ય

કુંડ — જ્યાં જ્યાં દિગોની સ્થાપના કરી છે ત્યાં કૃપ, સરોવર અને કુંડનો ઉલ્લેખ આવે છે, હાલ જે જે કુંડ છે તેનું વર્ણન યોગ્ય સ્થળે કરવામાં આવશે.

અન્ય દેવો — વૃહવાસુદેવ, સિદ્ધવિનાયક, બર્બરિક (બળિયાકાકા) અપરદારકાં, કુમાર, તારકાસુર વગેરે. ભક્ત અતરેયની કથા આગળ આપવામાં આવી છે.

મહર્ષિ ઐતરેય

ખંભાતની પ્રાચીન ભૂમિ ઉપર ઋષિ, મહર્ષિઓ થયા છે; તેમાં કુમારિકાખંડના ૪૨મા અધ્યાયમાં ઐતરેયની કથા આપવામાં આવી છે.

મહીસાગરના કિનારે નારદજીના સ્થાપિત મહીનગરમાં હારિત મુનિ રહેતા હતા; તેના વંશમાં માંડૂકિ નામે ઉત્તમ બ્રાહ્મણ રહેતો હતો, તેને ઈતરા નામની પતિવ્રતા નારી હતી. તે સ્ત્રીથી તેને અતરેયનો જન્મ થયો હતો. પૂર્વજન્મમાં શીખેલા દ્વાદશાક્ષર મંત્ર જ્ઞાન મેળવતે વાસુદેવાયને જપ કરવા લાગ્યો. તે સિવાય તે કંઈ બોલતો નહિ. તેને મૂર્ખો ધારી તેના પિતા તેને બોધ આપવા લાગ્યા. છતાં તેનું મન વ્યવહારમાં લાગ્યું નહિ; આથી તેના પિતાએ બીજી સ્ત્રી પિંગા નામે કરી; તે સ્ત્રીથી તેને વેદવેદાંગ જાણનાર અને કર્મમાં કુશળ એવા ચાર પુત્રો થયા. તેઓ યજ્ઞોમાં પૂજવા લાગ્યા. શોકચના પુત્રને પૂજતા જોઈ માતા ઈતરાને ખૂબ લાગી આવ્યું; અને કહેવા લાગી કે હે બાળક! તું મને કલેશ કરાવવા ઉત્પન્ન થયો છું. મારા જન્મને ધિક્કાર છે; હું દુર્ભાગી મહીસાગર સંગમમાં દેહત્યાગ કરીશ.

માતા ઈતરાને ઐતરેય જ્ઞાનોપદેશ કરે છે; ને કહે છે કે પૂર્વજન્મમાં હું શ્રદ્ધ હતો; એક દિવસ સાંસારિક દોષથી ભયભીત થયેલો હું એક ધર્મજ્ઞ વિદ્વાન બ્રાહ્મણના શરણે ગયો. તે કૃપાળુ બ્રાહ્મણે મને 'દ્વાદશાક્ષર' મંત્ર જપ કરવાનો ઉપદેશ આપ્યો તે મંત્રના પ્રભાવથી મારી ઉત્પત્તિ તારા ગર્ભમાંથી થઈ છે. હું વિષ્ણુની પ્રીતિ મેળવવા હરિમેધના યજ્ઞમાં જોઈ છું.

મહીનગર ક્ષેત્રમાં (ઝોટીતીર્થમાં) યજ્ઞમાં તે ગયાં. ત્યાં બ્રાહ્મણો સાથે વિદ્વતાપૂર્ણ વાતચીત થતાં તે મહાપંડિત લાગ્યો. તેમણે સર્વેએ તેમનો આદર-સત્કાર કર્યો; હરિમેધાએ તો ઐતરેયને પોતાની પુત્રી આપી. ધન અને પત્ની લઈ ને તે ઘેર આવ્યો. અને માતાને વંદન કર્યાં. ભગવાન વાસુદેવનું નિરંતર ધ્યાન ધરીને ભક્તિભાવથી પોતાનું જીવન ગુજારવા લાગ્યો.

'મહીદાસ ઐતરેય' નામથી એક મહર્ષિ થઈ ગયા છે; તેમનાં માતૃપિતા તથા બંધી જ હકીકત આ પ્રમાણે છે. માતા પોતાના બાળક ઐતરેયને લઈ ઘર બહાર ચાલી જાય છે. અને પોતાના બાળક સાથે એકલી મહિનો આશ્રય કરીને રહે છે. તેની ભક્તિથી મહી પ્રસન્ન થાય છે, અને તે પુત્ર મહાન તેજસ્વી બને છે. તેથી તે પુત્રને મહીદાસ ઐતરેય કહે છે આ હકીકત સાચાણાચાર્યે ઐતરેય બ્રાહ્મણના ભાષ્યની પ્રસ્તાવનામાં આપી છે, તેણે ઐતરેય ઉપનિષદ અને ઐતરેય આરણ્યક એ અપૂર્વ ભારતવર્ષેને બેટ આપી છે. આથી મહીનગર — સ્તંભતીર્થ — ખંભાતનું નામ ઉપનિષદ ગ્રંથોમાં સુવર્ણાક્ષરે લખાયેલું ગણી શકાય. ભક્ત ઐતરેય અને મહીદાસ ઐતરેય એ બે વ્યક્તિ એક છે કે જુદી એ સ્પષ્ટ લખેલું મળતું નથી; છતાં માતાપિતા વગેરે બંધી હકીકત સરખી મળે છે; એટલે એ બે વ્યક્તિ એક ધારવામાં હરકત નથી.

આ સિવાય બીજા મહર્ષિઓએ આ સ્થાનને પવિત્ર કર્યું છે, તથા જે જે તીર્થો છે તેની વિગતો આગળના પ્રકરણમાં આવશે.

